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Egypt v muzeu aneb jak to bylo?
Pokud jste již navštívili výstavu „Ve stínu pyramidy“, 
která právě probíhá v našem muzeu, možná jste mezi množ-
stvím pozoruhodných starobylých artefaktů z Městského
muzea v Moravské Třebové a Náprstkova muzea zazname-
nali i tři drobné předměty patřící do místní sbírky. Na vý-
stavě se řadí mezi příklady amuletů, které měly chránit 
svého nositele za života i po něm. 

V našem případě se jedná o sošku v podobě kočky, 
případně fenka, z egyptské fajánse, přičemž otvor na zavě-
šení dokládá, že se původně jednalo o součást náhrdelníku. 
Stejně tomu bylo i v případě druhého amuletu zpodobňu-
jícího těhotnou hrošici – bohyni Taueret. Pod její ochranu se 
uchylovaly zejména těhotné ženy a děti. Třetí amulet, v po-
době všeobecně známého symbolu starého Egypta vrubouna 
posvátného neboli skaraba, je zajímavý tím, že se nejedná
o autentický starověký artefakt, ale o falzum z konce 19. sto-
letí. Přesto si jej ceníme jako dobového suvenýru dokláda-
jícího tehdejší okouzlení starověkým Egyptem. 

Všechny tři amulety se v majetku muzea ocitly díky 
daru místního truhlářského mistra Antonína Hrabáka již
v roce 1885. Během pátrání po původu artefaktů jsme s urči-
tým překvapením zjistili, že se v naší sbírce v minulosti 

nacházelo egyptologických předmětů daleko více. Jejich 
přítomnost v ní je svázána s působením předchůdce našeho 
muzea – Archeologického sboru Vocel.

Zmíněný muzejní spolek byl založen v roce 1877 jako 
sedmé nejstarší regionální muzeum v českých zemích.
A ačkoli byla v prvních dekádách existence sboru jeho hlavní 
prioritou obnova kutnohorských architektonických památek 
v čele s chrámem sv. Barbory, neopomínal ani sbírkotvornou 
činnost. Archeologické, umělecké, historické, ale i poměrně 
exotické předměty přibývaly každým rokem zejména pro-
střednictvím darů, ať již od významných měšťanů nebo 
řadových občanů. Mezi zmíněné „exotické dary“, koncepčně 
se vymykající dnešnímu pojetí regionálního muzea, beze-
sporu patří i předměty staroegyptského původu. Již v roce 
1880 věnoval MUDr. František Stáně muzeu „částky mumií 
staroegyptských, rozmanité nádoby egyptské“. O rok poz-
ději, v roce 1881, se sbírka rozrostla o hlavu egyptské mumie 
díky daru majitele panství Úmonín a Křesetice rytíři Chris-
tianu Schäfferovi. V roce 1883 se k „egyptským“ dárcům 
připojil kutnohorský truhlářský mistr Antonín Hrabák, když 
sboru věnoval staroegyptský kahan. Tento, s nadsázkou 
řečeno, příliv artefaktů ze Středního východu nejspíše vedl



Amulet znázorňující kočku či fenka z egyptské fajánse,
Sbírka ČMS, inv. č. R/1616

Amulet v podobě bohyně Taueret, Sbírka ČMS, inv. č. R/1617

Amulet v podobě scaraba, falzum z konce 19. století, spodní část s imitací 
hieroglyfů, Sbírka ČMS, inv. č. R/1615
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tehdejšího správce sbírky k založení samostatné podsbírky 
„egyptské památky“. Ta se díky zmíněnému Hrabákovi 
rozrostla v roce 1885 o „dva scarabei s hieroglify, sošku 
kočičí a sošku bůžka egyptského“ a v roce 1886 o zavírací 
nůž egyptského původu. Staré evidenční záznamy, které se 
bohužel nedochovaly v úplnosti, evidují ještě „hliněnou 
figurku mumii zobrazující“, bohužel bez uvedení dárce a ro-
ku získání (předpokládáme ale podobné časové zařazení 
daru). V dalších dekádách se už žádné artefakty z této 
lokality do sbírky nedostaly.

Když se v letošním roce chystala ve spolupráci
s Městským muzeem v Moravské Třebové aktuálně probí-
hající egyptologická výstava, upozornili jsme její autory, že 
se v naší sbírce nachází tři staroegyptské amulety, více 
předmětů jsme jim ale nabídnout nemohli. Kam se tedy 
poděly „částky mumií“? A kdo byli naši dárci? A co způsobilo 
onu krátkou „smršť“ darů od řeky Nil?

Zájem o starověký Egypt, jeho památky, artefakty
a obzvláště mumie má na našem území dlouhou tradici. 
Písemné prameny dokládají přítomnost mumie již na dvoře 
Rudolfa II., ale zásadní zlom v tomto ohledu nastal po Napo-
leonově výpravě do Egypta. Již v roce 1818 se v Praze konala 
první egyptologická výstava, na které F. W. Sieber prezen-
toval starožitnosti dovezené z výpravy do Egypta. Výstava 
byla rovněž prodejní a některé na ní zakoupené artefakty se 
staly součástí sbírky Národního muzea. Na vlně fascinace 
starodávnou egyptskou kulturou se pak v 19. století vezli
i mnozí další cestovatelé, z nichž někteří pak své „úlovky“ 
věnovali v patriotickém nadšení muzeím v rodných městech. 
Rostl i vědecký zájem o celý Východ, například v roce 1884 
se začala na pražské univerzitě přednášet orientalistika.

Zájem o Egypt a Afriku vůbec lze vysledovat i v Kutné 
Hoře. Již v roce 1868 zde proběhla, údajně hojně navštívená, 
přednáška ředitele kutnohorské reálky Jiřího Zacha o sta-
vební historii s důrazem na první egyptské stavby, zejména 
chrámy a pyramidy. Místní tisk referoval o soudobých cesto-
vatelích, zvláště si všímal osudů dnes již zapomenutého 
cestovatele Antonína Steckera – referoval o jeho návratu
z cest v roce 1883, o jeho přednáškách (v roce 1887 
přednášel U Černého koně „O králi ethiopském“), jeho 
podlomeném zdraví i úmrtí.



¹Nutno k tomu podotknout, že tzv. mumiový prášek (Mummia vera 
aegyptiaca) byl v Evropě skutečně užívaným léčivem, a to až do 19. století. 
Připravoval se doslova mletím mumifikovaných lidských těl na prach.
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V 80. letech 19. století ale putuje po Africe mnoho 
cestovatelů, mezi nimi Emil Holub, o jehož cestách místní 
tisk také opakovaně informoval, stejně jako o vydání jeho 
rozsáhlé publikace „Dra. Emila Holuba Druhá cesta po Jižní 
Africe“. V červnu roku 1882 Holub dokonce navštívil Kutnou 
Horu, „sbírku spolku ‚Vocela‘ prohlídl si do podrobna, 
projeviv přáni by ta byla základem brzkého městského 
musea, připověděv, že i on dle možnosti an již mnoha sliby 
vázán jest, přec nějakými věcmi přispěje“. Pokud víme, 
tento slib se slavnému spisovateli nepodařilo dodržet.

Ani aktuální politické dění neuniklo pozornosti kut-
nohorských redaktorů: „Celý svět obrací zraků svých na 
divokrásné břehy obou Nilů, kde odehrává se právě drama, 
jaké hrdé!“ komentují například boje o Chartum v roce 1885 
místní Podvysocké listy.

V sekci fejetonů se pak v roce 1885 objevil text 
místního lékárníka, který „zábavnou“ formou seznamuje 
čtenáře s farmaceutickými recepty z 18. století: „Esence
z mumie. Podám celý předpis, možno, že si jej někdo dá 
připravit, komu se z tohoto světa nechce a nežádá sobě, by 
po smrti tělo jeho žáby a ještěrky pojídaly. Vezmi: Pravé 
egyptské mumie a amoniaku po uncích dvou, bílého vína 
libry dvě, nech státi 24 hodin a pak filtruj. Esence tato 
chrání před veškerými úrazy, proti dýchavičnosti, padouc-
nici a chrání ty, kdož ji užívají, před hnitím jejich těl po smrti. 
Tak, prosím, velikáni a výtečníci! Dávka denní 60 kapek
i život ‚prodlužuje‘. Dobré chutnání, jestli tak mumie ta byla 
nějaká stará tchýně zlá, to si pochutnáte, nastávající 
manželové šťastní!“ ¹

V 80. letech 19. století se tedy hojně putuje po afric-
kém kontinentu a cestovatelé své zážitky zprostředkovávají 
formou přednášek i prostřednictvím denního tisku. Přetrvá-
vající zaujetí starodávným Egyptem je tak stále přiživováno. 
Zároveň je v Kutné Hoře čerstvě založené muzeum, které
se s velkou horlivostí snaží zejména prostřednictvím darů 
shromáždit rozsáhlou, bohatou a rozmanitou sbírku. Nelze 
se tedy nejspíše divit, že se do ní egyptské artefakty dostaly 
právě v tomto období. Proč tento trend nepokračoval, když 
fascinace Egyptem zdaleka neskončila, můžeme jen odha-
dovat. Snad lze předpokládat, že po počátečním nadšení 
zavládl střízlivější přístup a koncepce sbírkotvorné činnosti 
byla směřována spíše na území Čech, resp. region Kutno-
horska.

Pojďme si nyní přiblížit samotné dárce egyptských 
předmětů (záměrně neuvádíme staroegyptských, protože ně-
které z nich byly pravděpodobně soudobé, tedy z 19. století).

Z trojlístku našich dárců vybočuje (nejen svým 
statusem) rytíř Christian Schäffer z Úmonína (1830–1885). 
Jednalo se o rakouského šlechtice, politika, povoláním 
původně vojáka, dokud v roce 1865 nezískal díky dědictví své 
ženy panství Úmonín, Opatovice a Křesetice. Byl to konzer-
vativní velkostatkář, člen Sněmovny reprezentantů a působil 
také v hospodářské radě kutnohorského cukrovaru. Oženil 
se s Johanou Svobodovou, ale zemřel poměrně mlád v roce 
1885 v Úmoníně. V místním tisku i ve výročních zprávách 
Archeologického sboru Vocel byl mylně uváděn jako baron. 
Tento titul ovšem přináležel jeho bratrovi. A nejspíše právě 
díky bratru baronovi získal do svého vlastnictví rytíř Chris-
tian tak neobvyklou věc, jako je hlava mumie. Ignáz Schäffer 
(1821–1892) totiž studoval na Orientálních studiích ve Vídni, 
působil v diplomatických službách a v letech 1877–1881 
zastával post generálního konzula v Káhiře, poté pracoval

na pozici velvyslance v USA. Za své diplomatické služby 
obdržel v roce 1880 titul barona (Svobodného pána). Jeho 
působení v Káhiře by mohlo vysvětlovat, jak se mumie,
resp. její část, dostala do vlastnictví rodiny Schäfferů a ná-
sledně v roce 1881 do naší sbírky. Víme jistě, že baron ve své 
funkci konzula cestoval i do Čech, jak o tom například refe-
rovaly České noviny v roce 1881: „Arcivévoda Ferdinand 
toskánský podnikl také předevčírem celodenní výlet honeb-
ní …. Jako hosté zúčastnili se výletu hr. Bombelles, dvorní 
rada dr. ryt. Ehmig a rakouský generální konsul pro Egypt 
ryt. Schaffer“. Nebo za konzulem snad bratr přĳel do Egypta 
a odvezl si suvenýr?

U zbývajících dvou dárců máme opačný problém – 
oba měli blízký vztah k muzeu, byli dokonce ve vedení sboru, 
ale netušíme, za jakých okolností egyptské artefakty získali. 
Prvním z nich je MUDr. František Stáně (1814–1897), 
významný kutnohorský občan, lékař, filantrop, aktivní člen 
mnoha spolků, např. Sboru ostrostřelců, kterému i staros-
toval. Jako lékař se zdarma věnoval sociálně slabým paci-
entům nebo se nezištně staral o zraněné vojáky. Stál spolu
s MUDr. Štětkou za otevřením městské nemocnice na Pirk-
nerově náměstí (dnes Domov Barbora). Zajímal se o školství, 
kulturu a památky. Posledně jmenovaný zájem jej přivedl, 
spolu s dalšími podobně zaměřenými spoluobčany, k založení 
Archeologického sboru Vocel a záchraně architektonických 
památek Kutné Hory.



MUDr. František Stáně, fotografická vizitka od kutno-
horského fotografa Jindřicha (Heinricha) Dittricha, 
Fotoarchiv ČMS, inv. č. 326/86

Reklama na truhlářskou dílnu Antonína Hrabáka.
Vlach Josef a Vocel Václav, Úplný adresář král. svob. hor. města Hory 
Kutné a obce Sedlec, Chotěboř 1891
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Sboru Vocel pak i dlouhá léta předsedal. Znal se
s mnohými osobnostmi své doby – Havlíčkem, Tylem, 
Palackým, Tomkem, Riegrem. Ve výčtu jeho zájmů, aktivit
a bohulibých činností bychom mohli ještě dlouho pokračovat. 
Ale nikde není ani zmínka, že by měl zájem o egyptské 
mumie, ať již z pozice lékaře či nadšence do historie. Záro-
veň se jednalo o člověka spíše konzervativního, s funkční 
lékařskou praxí doplněnou mnohými aktivitami. Byl také 
aktivním politikem, po řadu let byl prvním městským 
radním. Cesta do exotického Egypta se v jeho případě jeví 
jako spíše nepravděpodobná. Hypoteticky si mohl „částky 
mumie“ pořídit na některé z prodejních výstav či od 
starožitníka. Prozatím nám skutečný původ částí mumií, 
které Stáně postupně věnoval muzeu, zůstává utajen. 

Stejně tomu tak je bohužel i v případě posledního 
dárce – truhlářského mistra Antonína Hrabáka (1855–1932). 
Ten muzejní sbírky svým darem obohatil o egyptské arte-
fakty uměleckořemeslné povahy, zejména drobné amulety, 
údajně pocházející z egyptských pyramid, ale také o zavírací 
nožík a kahan. V případě posledně jmenovaných se ovšem 
nejspíše nejednalo o předměty starověké.

Antonín Hrabák byl nejen uznávaným truhlářem, ale 
také aktivním občanem se zájmem o památky a historii 
města. Dílna rodu Hrabákových byla v Kutné Hoře založena 
údajně již roku 1850, truhlářem byl Antonínův otec i děd. 
Otec Josef Hrabák se zapojil do počátků rekonstrukce 
chrámu sv. Barbory (opravoval gotické lavice), ale také 

aktivně přispěl do vznikající muzejní sbírky. A syn šel v jeho 
stopách. Jako truhlář se Antonín Hrabák podílel na novém 
novogotickém oltáři do chrámu sv. Barbory či nových 
dubových vchodových dveřích. Od roku 1880 až do roku 
1930 byl přispívajícím členem Archeologického sboru Vocel 
(více než 10 let dokonce zasedal v jeho správním výboru), 
přičemž jeho dary byly velmi různorodé co do určení, 
původu i časového období. Vedle nám již známých egypt-
ských předmětů to byla například puška s křesadlovým 
zámkem, hroty šípů či úlomek dělové koule, ale také gotické 
zámky, hodiny, forma na perníky, skleničky s cechovními 
znaky, staré tisky nebo malba na dřevě z roku 1684. V čin-
nosti přispívatele Archeologického sboru Vocel pokračoval 
pak také jeho syn Ing. Karel Hrabák, rovněž truhlář. Bohužel 
není v pramenech podchyceno, jakým způsobem získali 
Hrabákovi do svého vlastnictví předměty, které posléze 
darovali. V některých případech lze s určitostí mluvit o nále-
zech – Josef i Antonín Hrabákovi se účastnili obnovy nejed-
né architektonické památky. U mnohých předmětů, včetně 
těch egyptských, toto vysvětlení ale neobstojí. Stejně jako
u MUDr. Stáněho lze snad uvažovat o cíleném nákupu staro-
žitností, ale bez písemného dokladu si nemůžeme být jisti.

Když se v 50. letech přecházelo v kutnohorském 
muzeu na nový evidenční systém, bylo to časově natolik 
náročné, že některé předměty čekaly na nové číslo velmi 
dlouho. Když na začátku 70. let začal Eugen Strouhal pro 
Náprstkovo muzeum systematicky shromažďovat staro-
egyptské artefakty a navštívil i naše muzeum, nebyly naše 
egyptské předměty v nové evidenci stále zanesené. Snad
z toho důvodu si do Prahy odvezli vše, vyjma tří drobných 
nenápadných amuletů. Byly sepsány dva předávací seznamy, 
ten vyčleněný pro starověké egyptské předměty obsahoval 
jednu hlavu staroegyptské mumie, jednu pravou dětskou 
ruku s částí předloktí mumie, pravou mumifikovanou nohu, 
dvě izolovaná mumifikovaná předloktí a dvě defektní 
mumifikované ruce. Vedle toho vznikl seznam předmětů 
orientálního původu obsahující např. japonské a čínské 
vějíře, luky, šípy a kamenné hroty indiánů, ale také egyptský 
zavírací nožík a lampičku. Egyptské nádoby, stejně jako 
figurka údajně znázorňující mumii, které měly být rovněž 
součástí naší sbírky, nejsou evidovány ani v novém eviden-
čním systému, ani v předávacím protokolu pro Náprstkovo 
muzeum, a jsou považovány za ztracené.



Truhlářská dílna a sklad nábytku Antonína Hrabáka v Husově ulici čp. 143,
Sbírka ČMS, inv. č. HF/218
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science/article/abs/pii/S0146638013002131?via%3Dihub

Matriky římskokatolické církve, Kutná Hora, č. 14 (narozených 
1855–1860, s. 53), č. 81 (zemřelých 1927–1936, s. 170) a č. 45 
(narozených 1900–1903, s. 205);viz https://ebadatelna.soapraha.cz/
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Poté, co se Eugenu Strouhalovi, 
významnému archeologovi, lékaři, 
antropologovi a paleopatologovi, 
povedlo v Náprstkově muzeu shro-
máždit téměř všechny mumie dosud 
roztroušené po celém našem území, 
podrobil je spolu s radiologem Lubo-
šem Vyhnánkem podrobnému prů-
zkumu. Z této spolupráce vznikla 
velkolepá výstava a také mezinárodně 
uznávaný článek „Egyptian Mummies 
in Czechoslovak Collections“ vydaný
v roce 1979. Díky tomuto výzkumu se 
dozvídáme více i o částech mumií dří-
ve uložených v kutnohorském muzeu.

Tak například hlava mumie, 
kterou muzeu daroval rytíř Schäffer, 
patřila 30–40leté ženě. Na několika 
místech se dochovaly nepatrné zbytky 
spodních vrstev obalů z hrubě tkaného 
plátna. Obličejové rysy jsou dobře 
patrné. Datovat ji lze buď do Nové 
říše, nebo do pozdního období, dokon-
ce i do doby řecko-římské (celkově 
cca 1550 př. n. l. – 395 n. l.)

Části mumií, které věnoval 
muzeu MUDr. Stáně, zahrnovaly 
celkem čtyři ruce, některé s částí před-
loktí, které patřily dětem, a jednu 
nohu patřící dospělému člověku.
Článek obsahuje mnoho dalších po-
drobností, měření, zjištěné patologie 
a některé fotografie – pro zájemce 
uvádíme plnou citaci v závěru článku. 
A to je asi vše, co v tuto chvíli víme
o kutnohorské „sbírce památností 
egyptských“.

V roce 1885, kdy daroval 
Hrabák do muzea amulety, zakončil
výčet darů ve výroční zprávě správce sbírky Emanuel Lemin-
ger těmito slovy: „Skvělá tato řada darův podává jasný 
obraz toho čilého rozvoje, jemuž sbírky spolkové se těší. 
Nedaleká již jest doba, kde sbírky ty budou právem se na-
zývati pozoruhodnou památností Kutné Hory“. A to se 
skutečně podařilo a daří nadále. I bez „částek mumií“.

EA



Hlavičkový papír závodu J. Procházky, Sbírka ČMS, DS/4311

Kolová zdravotnická nosítka vyrobená firmou pana Jana Procházky, po r. 1903, autor fotografie Josef Vokoun, Fotoarchiv ČMS

Podniky okresu Kutná Hora v dokumentech – 5. díl
Závod Jana Procházky – výroba kočárů, sedlářský 
a čalounický sortiment
Závod Jana Procházky byl založen v roce 1858. Nabízel 
vlastní výrobu kočárů, bryček, prodej vozíků všech druhů 
nových i ojetých, veškeré druhy postrojů na koně, jezdecké 
náčiní i velký výběr čalounických výrobků, cestovní a lovecké 
potřeby. Kde zpočátku měl své sídlo, není známo. V kutno-
horském adresáři se firma objevuje roku 1891, tehdy sídlila
v Husově ulici čp. 136. V roce 1894 kupuje Jan Procházka se 
svou manželkou Marií původně gotický dvoupatrový dům
čp. 104 a 105 rovněž v Husově ulici, ve kterém nechává 
vybudovat své dílny. Nebyla to první přestavba tohoto domu. 
Jak můžeme sledovat z historických pramenů, vystřídala
se v čp. 104 i 105 řada majitelů rozličných živností. Jako 
první písemně doložený majitel je již v roce 1448 zmiňován 
uzdař Mikuláš. V průběhu let měnil dům i své jméno.
V 16. století byl znám jako dům Malý, Převorský, Kapla-
novský nebo Haškovský, v 18. století pak jako dům Na crká-
ni či U zeleného stromu. V tomto období získává novou raně 
barokní podobu a po roce 1785 mění i svou fasádu, kterou 
zdobí dvě vyobrazení – stromu a Madony. Tato domovní 
vyobrazení můžeme vidět dodnes.

Majitel závodu Jan Procházka se narodil 7. ledna 1854 
v Sendražicích u Kolína. Se svou manželkou Marií se usadili 
v Kutné Hoře. Jeho podnik sklízel úspěchy nejen v Kutné 
Hoře a okolí, ale i na četných výstavách, na kterých byl často 
vyznamenán prvními cenami, o čemž se můžeme dočíst
z dobových inzerátů. Do svého řemesla brzy zapojuje i svého 
prvorozeného syna Rudolfa (nar. 1880) a poté mladšího 
Jana (nar. 1896). V roce 1920 se tak firmy ujímá Rudolf, 
který rozšířil výrobu také o stavbu autokaroserií a lakování 
automobilů. Místo bryček a kočárů brzy začal vyrábět saně, 
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Inzerát závodu J. Procházky, Adresář horního města Kutné Hory, 1891

Dopisnice závodu R. Procházky, Sbírka ČMS, DS/4069

hokejky, lyže, ale dále nabízel i sedlářské zboží a čalounické 
služby. Jeho působení však bylo krátké, jelikož po vážné 
nemoci ještě za života svého otce roku 1931 umírá. Otec Jan, 
v této době 78letý, se ujmout firmy zpět nemůže, a tak povo-
lává mladšího Jana. 

S Janem se ovšem závod hned tak neobnovil. Bohužel 
Jan nebyl vyučen ve stejném oboru jako jeho bratr Rudolf. 
Vyučil se totiž v lahůdkářském obchodu, a i když 13 let 
působil ve firmě svého otce a potom i bratra, nechtěly mu 
zpočátku úřady povolit v rodinném podniku pokračovat. 

Tehdy se rodina Procházkova nenacházela v zá-
viděníhodné situaci. Otec Jan se vzhledem ke 
svému stáří už nemohl starat o veškeré záleži-
tosti závodu. Dům Procházků si nesl i břemeno 
dluhů ve výši 40 000 Kč, dalším dluhem ve stejné 
výši byl zatížen i obchod. Proto v květnu roku 
1931 požádal Jan Procházka o udělení dispense 
pro řemeslnou živnost sedlářskou, řemenářskou, 
čalounickou, lakýrnickou a na stavbu kočárů. 
Vzápětí ještě ve stejném měsíci dostal ovšem 
odmítavou odpověď. Proti jeho žádosti se 
vyjádřilo Společenstvo obuvníků a přidělených 
živností v Kutné Hoře, jehož představitelé 
uvedli, že nemá dostatečné vzdělání. Jan se však 
nevzdal, a brzy dokládá osvědčení o své způso-
bilosti podepsané Františkem Zamastilem, 
majitelem sedlářského a čalounického závodu
a stavitelem kočárů ve Vysokém Mýtě. Svědec-
tví o jeho praxi v oboru doložil i první dělník
v závodě jeho bratra Rudolfa Procházky Fran-
tišek Konrád. Členové představenstva Spole-
čenstva obuvníků a přiděl. živností nakonec 
přislíbili, že žádosti Jana Procházky vyhoví, 
pokud se přihlásí jako učeň alespoň k sedlářské 
živnosti. Ten však nabídku společenstva „velko-
pansky odmítl“ s tím, že během 13 let v závodě 
se již všemu přiučil. Žádost Jana Procházky se 
dostala až na Obchodní a živnostenskou komoru 
do Prahy, která ji rovněž zamítla. Ještě v roce 
1932 Jan doložil další osvědčení o své způsobi-
losti získané od sedlářů Josefa Pokorného z Kou-
řimi a Antonína Bayera z Prahy, a dále přiložil 
stvrzení a vyslovení souhlasu od kutnohorských 
sedlářů. Ani toto doložení dalšího doporučení 
nepřineslo Janovi kladnou odpověď. Teprve po 
třech letech snažení se dočkal svého dispenzu
v provozování živnosti po svém otci, který mu 
udělilo 18. března 1933 ministerstvo obchodu 
poté, co doložil potvrzení, že se stal členem 
společenstva obuvníků v Kutné Hoře. Tak se 
nakonec Jan Procházka mohl chopit rodinného 
řemesla. Přišlo to v pravý čas, jelikož jeho otec
v roce 1934 umírá. Je zajímavé, že v kutno-
horských adresářích se ještě v roce 1933 uvádí 
jako brašnář a čalouník Rudolf Procházka a jako 
sedlář Jan Procházka. Zřejmě se zpráva o úmrtí 
Rudolfa nedonesla k vydavateli adresáře.

KV
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Historická pohlednice závodu J. Procházky, Sbírka ČMS, PO/156

Historická fotografie závodu J. Procházky, Fotoarchiv ČMS, 7/2016 Současná fotografie závodu J. Procházky, Fotoarchiv ČMS, 8/2016

Literatura, zdroje:

SOkA Kutná Hora, fond OÚ Kutná Hora, R. Procházka 1920–1931, 
J. Procházka 1931–1934

SOkA Kutná Hora, osobní fond Jan Fiala, Topografie čp. 104 a 105, 
1448–1894

Adresář horního města Kutné Hory 1891, 1998, 1908, 1933, 1936

Štrobl Miroslav, Uctivý služebník, Městské knihy s.r.o., 2015.
s. 34–35
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Medaile z Vysoké
Před rokem jsem slíbil našim pravidelným čtenářům seriál
o kutnohorských medailích. Pojďme se tedy podívat na jeho 
první pokračování. Tentokrát se zaměříme na velmi vzácné 
barokní medaile vrchu Vysoká u Suchdola, oblíbeného místa 
výletů obyvatel z blízkého i dalekého okolí. Turisté sem 
možná zabloudí jenom kvůli rozhledně a minou tak to nej-
důležitější – zříceninu spojující unikátním způsobem kapli
s belvedérem. Jedná se vlastně o stavbu určenou nejen pro 
mnichy poustevníky, ale i o světský pavilon poskytující krás-
ný výhled do krajiny až k Železným horám, včetně králov-
ských měst Kutné Hory a Čáslavi.

O stavbě i staviteli toho bylo napsáno mnoho, zde 
tedy jen krátce. Kapli nechal postavit František Antonín 
hrabě Špork (1662 až 1738), který po svém otci zdědil
mj. i malešovské panství, ke kterému patřil právě i vrch 
Vysoká. 

Svá studia začal mladý hrabě na jezuitském gymná-
ziu v Kutné Hoře. V pozdějších letech (1701) mu dokonce 
zdejší jezuité nabídli post rektora latinského bratrstva, který 
ale odmítl s odůvodněním, že se do Kutné Hory téměř nedo-
stane. Františkův otec Jan Sporck (asi 1595 až 1679) se naro-
dil poddanským sedlákům na statku Sporckhof v poddanství 
německého biskupského knížectví Paderborn. V mládí 
vstoupil do armády, bojoval tak mj. i v bitvě na Bílé hoře na 
straně císaře Svaté říše římské Ferdinanda II. Štýrského.
V bojích proti Turkům prokázal strategické nadání u leh-
kého jezdectva, za což mu císař udělil titul říšského hraběte 
a odměnil ho, místo původně slíbeného finančního vypořá-
dání, prvními statky v Českém království. Malešovské pan-
ství si však již zakoupil sám v roce 1666 za 114 000 zlatých.

Mladý František Antonín ovšem statky nezdědil hned 
po otcově smrti, majetku se směl ujmout až v roce 1684, kdy 
byl českou dvorskou kanceláří uznán za plnoletého. O pár let 
později (1699) sice malešovské panství prodal Františku Anto-
nínu Halleweilovi, avšak s výjimkou právě belvedéru a okolí. 
Belvedér na Vysoké nechal František Antonín postavit v le-

tech 1695 až 1697. Jako o jeho architektu se uvažuje o mla-
dém italském staviteli Giovannim Battistovi Alliprandim. 
Toho hrabě Špork pověřil i výstavbou celého areálu v Kuksu. 
Peníze na stavbu belvedéru na Vysoké měl František 
Antonín získat při hraní karet. V květnu 1695, při svém 
lázeňském pobytu v Karlových Varech, totiž vyhrál nad sas-
kým kurfiřtem Fridrichem Augustem I., pozdějším králem 
polským a velkoknížetem litevským Augustem II. Silným, 
částku 1 400 dukátů, což představovalo 5 600 zlatých.

Tady si dovolím drobnou vsuvku k tehdejší měně
a mincím. Běžně používaný termín zlatý totiž neodpovídá 
žádné minci. Ve skutečnosti se jednalo pouze o početní 
jednotku, která neměla téměř nic společného se zlatem
a která se velmi lehce plete se zlatkou nebo zlatníkem. Zlatý 
původně označoval skutečně zlaté ražby (florény nebo 
dukáty), které byly ale ve druhé polovině 15. století nahra-
zeny guldinery (česky zlatníkem) – těžkou stříbrnou mincí
v hodnotě té původní mince zlaté. Na ty pro změnu navázaly 
guldengrosche, které se razily i u nás v Jáchymově a byly 
přímými předchůdci tolarů. V Čechách zavedl zlatníkovou 
měnu Ferdinand I. v roce 1561, ale zrušil ji již jeho nástupce 
Maxmilián II. v roce 1573. I po jejím zrušení ale zůstal její 
název jako označení hodnoty odpovídající 60 krejcarům, 
přičemž tolar coby hlavní nominál představoval hodnotu
90 krejcarů. Tento poměr změnil roku 1692 císař Leopold I., 
když snížil hodnotu krejcarů, kterých tak nově do tolaru
bylo 120. V tomto období se tak název zlatka nebo zlatník, 
tedy stále těch původních 60 krejcarů, stal běžným lidovým 
označením pro ½ tolar. Za druhou zlatníkovou měnu může-
me označovat konvenční měnu z let 1750 až 1892, kterou poté 
nahradila moderní měna korunová. A pro definitivní „vyjas-
nění“ situace ještě dodávám, že termín zlatka byl rovněž 
lidovým označením rakouských papírových peněz zavedených 
v roce 1866 s oficiálním názvem 1 zlatý (německy Gulden). 
Částka 5600 zlatých tak představovala 336 000 krejcarů
a tedy 2 800 tolarů. Tolar vážil průměrně sice 28,80 gramu, 

Vrch Vysoká s belvedérem a kaplí sv. Jana Křtitele (v popředí gotický kostel Navštívení Panny Marie ve Vysoké), 
neznámý autor, 1715, mědiryt, Sbírka ČMS, inv. č. VU4/161
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ale čistého stříbra v něm bylo cca 25,20 gramu. Františkova 
výhra tak představovala přibližně 70,5 kg čistého stříbra.

Belvedér měl podobu patrového oktagonu – osmi-
stěnné kaple zasvěcené svatému Janu Křtiteli. Správou nad 
poustevnou byli po řadě peripetií pověřeni mniši z kláštera 
bosých augustiniánů v Lysé nad Labem, který předtím hrabě 
Špork rovněž obnovil. V patře byla vyhlídková místnost,
v přízemí kaple, jejíž presbytář byl oddělen mříží. Uprostřed 
centrální kaple stál vodotrysk z červeného mramoru se 
sochou sv. Jana Křtitele, nad kterou bylo jako baldachýn 
zavěšené zlacené slunce s vodními tryskami. Další trysky 
byly zabudovány v nárožích při obvodu kaple, takže 
tryskající voda vytvářela nad přítomnými lidmi vodní 
klenbu, aniž by je namočila. Kaple vyhořela 30. dubna 1834 
po zásahu bleskem.

František Antonín Špork areál na Vysoké v prvních 
letech vcelku pravidelně využíval k okázalým barokním 
slavnostem. Tou první bylo otevření letohrádku a vysvěcení 
kaple sv. Jana Křtitele, ke kterému došlo v den jeho svátku, 
tedy 24. června 1697, což na tak významnou slavnost vyšlo 
poněkud netypicky na pondělí. Vysvěcení kaple se ujal 
Tobiáš Jan Becker, kanovník metropolitní kapituly u sv. Víta 
v Praze, první (německé) kázání vedl jezuita Václav Nerlich. 

Slavnost pro panstvo, ale i množství lidu z panství, které 
mělo čítat až 20 000 osob, trvala celých osm dní. Vodu ve 
vodotrysku nahradilo pro tuto chvíli víno! Špork při této 
příležitosti nechal v Augsburgu vyrazit pamětní medaile ze 
stříbra a cínu, které na slavnosti rozdával. Na aversu (líci) je 
kaple sv. Jana Křtitele na Vysoké, ke které ze tří stran míří 
mezi stromy tři poutníci. Opis zní:     TRES SANCTAM 
TRIADEM     (Tři ke Svaté Trojici). Na reversu (rubu) 
medaile je scéna, kdy Jan Křtitel křtí Ježíše Krista stojícího
v řece Jordán. U nohou sv. Jana leží Beránek boží, nad 
scénou je Duch svatý a v pozadí stojí muž v doprovodu 
anděla (nebo dva andělé). Opis zní: VENERENTVR MORE 
IOANNIS. (Uctívejme po způsobu Janově). Na hraně 
medaile je vyražen nápis:     FVNDAVIT: FRANC : ANTON : 
S : R : I : COMES DE SPORK: A • 1697 (Založil František 
Antonín po všechny časy hrabě římské říše ze Šporku
roku 1697). 

Druhou velkou slavností byly v roce 1699, opět
24. června na svátek sv. Jana Křtitele, křtiny Šporkova 
prvorozeného syna (narozeného 10. června), který při křtu 
dostal jméno Jan František Antonín Josef Adam. Hrabě 
Špork prožil téměř 40 let manželství s Františkou Apolonií 
(1667 až 1726) ze zchudlého rodu Swéertsů z Reistu,

*
*

*

Medaile k vysvěcení kaple sv. Jana Křtitele na Vysoké, neznámý autor, Augsburg, 1697, stříbro, průměr 31 mm, soukromá sbírka

Perokresba dvou variant medaile, které se liší v aversu v umístění tří poutníků, kteří přichází ke kapli; převzato z Beschreibung der bisher 
bekannten böhmischen Privatmünzen und Medaillen. Praha 1852
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se kterou měl nejprve dvě dcery – Marii 
Eleonoru Františku (1687 až 1717)
a Annu Kateřinu (1689 až 1754), která 
ho jako jediná přežila. Křtu se ujal zbra-
slavský kanovník Jan ze Swéertsu, bratr 
Šporkovy manželky. Malému Janu Fran-
tiškovi měli jít za kmotry tři nejstarší 
lidé z malešovského panství. Prvnímu 
kmotrovi mělo být 105 let, druhému 
100 a třetímu 95. Podle Veselského se 
křtu účastnila ještě čtvrtá kmotra, které 
bylo rovněž 95 let. Navíc první kmotr
a tato kmotra měli být spolu 52 roků, 
takže se slavila i jejich zlatá svatba. Při 
příležitosti křtu svého syna nechal 
hrabě v Augsburgu opět vyrazit pamětní 
medaile, kterých mělo být tentokrát 
rovných tisíc, a sice ze zlata, stříbra a cínu. Na aversu me-
daile je kaple sv. Jana Křtitele na Vysoké, ke které ze tří stran 
míří mezi stromy zástupy poutníků. Dvojitý opis zní:
     TRINVM PERFECTVM DEVOTIO     / TERTIA REDDIT 
(Trojitou dokonalost třetí pobožnost splácí). Na reversu me-
daile se za malého chlapce položeného na oltáři modlí jeho 
dvě starší sestry, z nebe na ně shlíží Nejsvětější Trojice. Opis 
zní: HANC • DEVS • ACCEPTET • PIETATEM • TRINVS • 
ET • VN⁹ (Ať Bůh přĳme tuto zbožnost, trojitý a jediný).
Na hraně medaile je ještě vyražen nápis:      FRANC : ANTON : 
S : R : I : COMES • DE • SPORK • FIERI FECIT • A : 1699 
(František Antonín po všechny časy hrabě římské říše ze 
Šporku nechal zhotovit roku 1699).

Pravděpodobně poslední barokní slavností na vrchu 
Vysoká, kterou uspořádal hrabě Špork, byly oslavy svátku 
sv. Jana v roce 1700, tedy v době, kdy už malešovské panství 
nevlastnil. Začátkem toho roku se hrabě Špork zúčastnil
v Římě zahájení jubilejních slavností, ze kterých měl přivézt 
větší množství růženců (dle Veselského 2 400, dle Hrdiny
a Kuchařové 24 000), které pak na Vysoké rozdal. Dalšími 
slavnostmi byly až v druhé polovině 19. století tábory lidu.
I z těchto se nám dochovalo několik medailí, ale to je již jiná 
kapitola, o nich třeba zase někdy příště.

JK

* *

*

Perokresba medaile; převzato z Beschreibung der bisher bekannten böhmischen 
Privatmünzen und Medaillen. Praha 1852

Medaile ke křtu syna Františka Antonína Šporka v kapli sv. Jana Křtitele na Vysoké, neznámý autor, Augsburg, 1697, 
puncované zlato, průměr 31 mm, Sbírka ČMS, inv. č. M2/350
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O bronzovém pokladu z Ratají

Letos v červnu uplyne už 80 let od okamžiku, kdy došlo
k objevu unikátního archeologického pokladu. Je skoro až
s podivem, že se nám z těchto bouřlivých časů dochovaly do 
dnešních dní nejen samotné předměty, ale i informace
o nálezových okolnostech. Jak to tedy tehdy bylo?

V červnu roku 1944 došlo na severním okraji města 
Rataje nad Sázavou, v části zvané Kuchelník, k náhodnému 
nálezu pravěkých bronzů. Díky shodě šťastných náhod a řa-
dě poctivých lidí, kterým se poklad dostal do rukou, se dnes 
můžeme těšit ze zajímavé kolekce 39 kusů nástrojů a ozdob
z pozdní doby bronzové. Z dobových pramenů si můžeme 
odvodit i průběh nálezu: jistý pan Jurejtka si nechal upra-
vovat zahradu u své víkendové chaty a zahradní dělník
p. Schwarz za dozoru architekta p. Janaty srovnával terén. 
Při té činnosti, v hloubce asi 60 cm, pod plochým středně 
velkým kamenem, nalezli množství nezvyklých předmětů. 
Další běh událostí už nálezová dokumentace nezmiňuje 
přesně, ale zřejmě si přivolali na radu pány Myslivce (ředi-
tele školy v důchodu) a dr. Karla Žeberu, geologa a amatér-
ského archeologa (známý je např. jeho průzkum pravěkých 
kamenných lomů na nedaleké lokalitě Bílý kámen). Ti rozpo-
znali význam tohoto nálezu a prostřednictvím četnické 
stanice v Žeberově rodném Buštěhradě nechali záležitost 

oznámit Archeologickému ústavu
v Praze. Na místo se zakrátko dostavil 
mladý archeolog dr. Miloš Šolle (zná-
mý především svými pozdějšími vý-
zkumy hradišť na Staré Kouřimi nebo 
na Budči) a odvezl si nálezy k odbor-
nému zpracování.

Tím by mohla být celá anabáze 
uzavřena a poklad by skončil nejspíš
v depozitářích Národního muzea, ale 
ratajští se nechtěli svého drahocen-
ného nálezu tak snadno vzdát. Hned
z července roku 1944 se nám dochoval 
dopis pana starosty Peřiny, kterým se 
obrací na Archeologický ústav se žá-
dostí o navrácení bronzových nálezů 
do ratajského muzea (tehdy ještě 
neexistujícího). Píše: „Domnívám se, 
že podobných – a úplně totožných 
předmětů – nalézá se v Nár. Museu 
mnoho a že by v tomto množství 
zmizely, kdežto v našem městském 
museu vykonají svoje poslání, neboť 
Rataje mají bohatou historii a zájem 
o museum hlavně v době čilého turis-
tického ruchu je veliký. …Doufáme,
že naší oprávněné prosbě vyhovíte, 
zvláště, když se zavazujeme celý 
poklad krásně a prakticky umístiti
v příhodné samostatné vitrině a dbá-
ti pečlivě, aby nic z pokladu nebylo 
zcizeno.“ V Praze žádosti opravdu 
vyhověli a o rok později se věci navrá-
tily na místo svého nálezu. Ovšem 
muzeum se tady zatím teprve rodilo. 
Nejpozději od počátku 40. let byly
v obci snahy založit muzeum, ale vál-
ka a nedostatek financí tyto aktivity 
výrazně přibrzdily. Dle kroniky víme, 
že teprve po válce, v roce 1946, se po-

dařilo ustanovit Museum Posázaví se sídlem v tamním zám-
ku a „sneseny v něm jsou četné památky archeologické,
jež jsou tím důležitější, že pocházejí přímo z vykopávek 
ratajských“. Tedy nepochybně sem byl umístěn i předmět-
ný depot, ale písemnou dokumentaci z této doby bohužel 
nemáme.

Ani v novém působišti neměly exponáty zcela klidný 
pobyt. V polovině 70. let se v ratajském zámku propadly 
stropy a zasypaly prostory muzea. Předměty byly doslova 
vytahovány holýma rukama ze sutin a je až s podivem, že se 
vzhledem ke svým rozměrům nalezly všechny, a to prakticky 
bez úhony. Následně čekaly v provizorním úložišti na místní 
faře až do doby, kdy byly společně se sbírkami jiných malých 
muzeí sloučeny pod tehdejší Okresní muzeum v Kutné Hoře. 
V naší sbírce jsou zapsány od roku 1981.

A jak tedy vlastně daný poklad vypadá? Je to kolekce 
39 různorodých předmětů, nejvíce zastoupeny jsou zbraně
a nástroje – sekerky, kopí, zlomky mečů, dále šperky a oz-
doby – náramky, rolničky a doplňky koňských postrojů a ku-
sy surové bronzoviny. Dohromady poklad váží přes 5 kg. 
Část věcí je zcela kompletní a v perfektním stavu, zatímco 
druhá část byla uložena jen ve zlomcích nebo záměrně po-
škozena. Nejobjemnější skupinu tvoří sekerky s laloky

Depot, Sbírka ČMS, inv. č. P/10821 až P/10859 
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a ouškem (6 kusů), dále sekerky s tulejkou a ouškem (4 ku-
sy) a malé části mečů, každý z jiného exempláře (4 kusy). 
Esteticky zajímavější část depotu je složena z ozdob: masiv-
ních i dutých plechových náramků či jejich částí (7 kusů), 
dvou sad tří spojených masivních kruhů o průměrech
cca 8 cm, na každém z nich jsou zavěšeny 3 další drobné 
kroužky, a především dvou dokonale dochovaných rolniček.

Zejména díky posledním jmenovaným nálezům je 
ratajský depot unikátní. Soupravy bronzových kruhů 
nejasného účelu se nejčastěji považují za ozdobnou součást 
koňského postroje, která při běhu musela vydávat cinkavé 
zvuky, navíc jí lze s ohledem na opakující se motiv počtu tří 
snad přičítat i symbolickou funkci. Jiné jim podobné známe 
pouze ze dvou lokalit v okrese Litoměřice, kde se však nalezly 
vždy jen po jednom exempláři.

K podobně vzácným předmětům se řadí dvě rolničky, 
především ta s propracovanou výzdobou v podobě plastic-
kých výčnělků a stylizovaných ptačích (kachních) hlaviček. 
Oba kusy mají zachované i ozvučné kuličky, a tak do dneš-
ních dnů krásně cinkají. Exempláře rolniček z této doby by 

se v Česku daly spočítat snad na prstech ruky. S ohledem
na styl a výzdobu se původ zdobeného kusu dá hledat až 
daleko na východě/jihovýchodě Evropy (podobný styl se 
nachází v Makedonii, Řecku, Bulharsku). U těchto přívěsků 
se také dá s jistou pravděpodobností předpokládat rituální 
funkce – pomocí závěsného kroužku byly upevňovány
např. na koňském postroji na krku (dle vyobrazení na 
dobových rytinách z Asýrie) nebo na opasku kroje či jako 
přívěsek na krku.

Ratajský depot se časově řadí do závěru pozdní doby 
bronzové, tedy zhruba kolem r. 800 př. n. l. Je to období 
pravěku, ve kterém se depoty do země ukládaly zdaleka 
nejčastěji. Z území Čech jich známe skoro 400, dokonce ze 
samotných Ratají ještě další dva! Jeden byl nalezen jen 
kousek od našeho velkého depotu, a existuje tak jistá šance, 
že spolu nějak souvisely. Druhý soubor předmětů již nemá 
známou polohu nálezu a dle svého obsahu mohl být o něco 
starší než zbylé dva. Tyto nálezy vyšly na světlo světa již
před polovinou 19. století a jejich malé části jsou uloženy
v Národním muzeu v Praze. Osudy zbylých předmětů jsou 

neznámé a dá se předpokládat, že 
poměrně neveselé.

Důvody, proč zrovna v této 
době se jev hromadného ukládání 
předmětů tak rozmohl, samozřejmě 
neznáme. V některých případech 
(zejména u jednodruhových depotů 
měděných či bronzových hřiven
a ingotů) je možno uvažovat prak-
ticky, totiž že šlo např. o „sklad
materiálu“, či ukrytí majetku v neji-
stých dobách. Jinak se ale archeo-
logové tradičně přiklání k názoru, že 
se jedná o součást rituální činnosti, 
projev náboženství, obětiny bohům. 
Jistě i v případě pokladu z Ratají to 
lze, dle unikátních a drahocenných 
předmětů, brát jako pravděpodob-
nou variantu.

Celý depot byl v loňském
roce nově zkonzervován a jeho část 
si můžete prohlédnout v expozici na 
zámku v Ratajích. Zbývající část od-
počívá v kutnohorském depozitáři.

ZP

Kruhy, depot z Ratají, Sbírka ČMS, inv. č. P/10826

Rolničky, depot z Ratají, Sbírka ČMS, inv. č. P/10821 a P/10822
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Co starého v muzeu?
Prakticky všechny staré písemné prameny k dějinám Kutné 
Hory a širokého okolí byly v 70. a 80. letech minulého století 
přeřazeny do Státního okresního archivu Kutná Hora. V mu-
zejní sbírce zůstalo pravděpodobně jen to, co bylo ve stálých 
expozicích nebo se na to pozapomnělo. Kromě několika 
rukopisných fragmentů literární povahy nám v muzeu zbyl 
jediný dokument, řekněme, poloúřední povahy. Jedná se
o tzv. konsekrační listinu, čili listinu se zprávou o vysvěcení 
kaple, od kterého si letos připomínáme 520. výročí.

Hrádek vznikl pravděpodobně hned v prvních letech 
nebo desetiletích existence havířských osad, čili ještě na 
sklonku 13. století. Zprávy o tom, že již dříve strážil obchod-
ní cesty, které ale nikam nevedly, nelze než odmítnout. Záhy 
se stal významným opěrným bodem hned u městských hra-
deb a mezi jeho majiteli lze nalézt i přední královské úřední-
ky. Pro nás je ale důležitý až nobilitovaný erbovní měšťan 
Jan Smíšek z Vrchovišť, který Hrádek koupil v roce 1490
od Michala Prekla za 500 kop grošů českých. Jan Smíšek,

který zbohatl obchodem s rudou a pravděpodobně zejména
s tzv. černou mědí, si své nové sídlo nechal mimořádně
nákladně přestavět. Na jedné straně zdobil sály v nejmoder-
nějším stylu – tzv. renesanční sál datovaný nápisovou 
páskou do roku 1493 (mimochodem se tak jedná o vůbec 
nejstarší dochované renesanční nástěnné malby v ČR) – aby 
hned ve vedlejším sále, dnes zvaném rytířský, demonstroval 
svou příslušnost ke šlechtě záměrným použitím gotických 
kleneb z dob krále Václava IV., tedy stylem sto let starým.
A jak bylo už v této době běžné, nechal si na Hrádku posta-
vit i soukromou rodinnou kapli, která se nachází v arkýři 
severovýchodního křídla. Jan Smíšek se ale jejího vysvěcení 
nedožil, zemřel v roce 1501. Hrádek zdědil jeho syn Kryštof
a dcery Dorota a Voršila.

Vysvěcení kaple se ujal Filip de Novavilla (Villanuova), 
titulární biskup sidonský a generální vikář biskupa v Modeně. 
Biskup Filip přišel do Čech na jaře roku 1504, aby zde světil 
utrakvistické kněze. Po roztržce s pražskou utrakvistickou 

Konsekrační listina kaple na Hrádku, 1504, Sbírka ČMS, inv. č. AR 261
Listina je psána bastardou (gotickým polokurzivním písmem) na český pergamen o rozměrech 154 x 103 mm zlatým inkoustem.

In Christi nomine Amen. Anno Nativitatis eiusdem 
Millesimo Quingentesimo quarto die duodecima mensis 
Septembris Dominus Phillipus Villanova, Italicus et Civis 
Mutine, dei et appostolice sedis gratia episcopus 
Sydoniensis vicecomes palatinus nec non ellectus episcopus 
Regni Boemorum Consecravit et benedixit Capellam et 
Altare posita in domo Smyesskonis in Montibus Cuthnis in 
honorem Individue Trinitatis et Sancti Venceslai, Sancti 
Georgii, Sancti Adalberti martirum, quorum Reliquie sunt 
ibidem recondite, Et concessit indulgentias Quadraginta 
dierum in forma Ecclesie omnibus ad festum dedicacionis 
convenientibus singulo anno.

Ve jménu Kristově amen. V roce narození téhož Krista 
tisícím pětistém čtvrtém, dne dvanáctého měsíce září pan 
Filip Villanuova, Ital a obyvatel města Modeny, z milosti 
Boží a apoštolského stolce biskup sidonský, palatin a místo-
hrabě a též zvolený biskup království Čechů, posvětil a po-
žehnal kapli a oltář umístěný v domě Smíškově v Horách 
Kutných ke cti nerozdílné Trojice, svatého Václava, svatého 
Jiří a svatého Vojtěcha mučedníků, jejichž ostatky jsou zde 
uloženy. A udělil odpustky v délce čtyřiceti dnů podle 
církevního způsobu všem, kdo přĳdou do kaple ve svátek 
jejího zasvěcení každého roku.
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poměrně hodně. O dějinách Hrádku ve 20. století toho ale 
naopak víme až neuvěřitelně málo. Sídlila zde škola a knihov-
na, svou zkušebnu zde měl vyčleněn i pěvecký spolek Tyl, 
svůj sklad zde měli dobrovolní hasiči a působila zde i čet-
nická škola. Čili já mám nad čím bádat a vy se snad máte na 
co těšit. Na závěr bych si tedy dovolil vzpomínku dnes již 
téměř 20 let starou. Od 11. do 20. září 2004 jsme připravili 
výstavu k připomenutí 500. výročí vysvěcení kaple. Na jejím 
zahájení všem přítomným a celému muzeu požehnal tehdejší 
kutnohorský arciděkan Mons. Vladimír Hronek.

JK

Mons. Vladimír Hronek při slavnosti 500. výročí vysvěcení kaple na Hrádku v roce 2004

konzistoří přesídlil v červnu roku 1506 trvale do Kutné Hory. 
Městská rada nechala pro jeho potřeby přestavět dům na 
tehdejším tandlmarku (bleším trhu), který od té doby nesl 
jméno Biskupský (dnes Dačického dům). Zde biskup Filip
i 20. října 1507 zemřel a byl pohřben v chrámu sv. Barbory. 
Jeho hrob byl však roku 1626 zničen jezuity. Ale zpět k vy-
svěcení kaple. To proběhlo ve jménu Nejsvětější Trojice, 
svatého Václava, svatého Jiří a svatého Vojtěcha ve čtvrtek 
12. září 1504, což nám dokládá právě výše zmíněná konse-
krační listina, která byla po posvěcení kaple uložena v je-
jím oltáři.

V muzeu se traduje, že se listina našla v oltářní menze 
při opravě Hrádku. Jestli se tak ale stalo na sklonku 40. let 
minulého století, kdy Hrádek získal Archeologický sbor 
Vocel, nebo někdy v desetiletích následujících, nám však již 
tato tradice neříká. Stejně tak je neznámý i osud ostatků 
svatých, tady můžeme pochopitelně mluvit spíše o ostatcích 
domnělých. Odstranili je jezuité, když Hrádek v roce 1686 
koupili od městské obce? Pak by ale jezuité asi zničili i lis-
tinu připomínající „kacířského“ biskupa. Nebo došlo k jejich 
zničení přirozenou cestou? Nebo je někdo „vyhodil“ až v do-
bě nedávno minulé? To už dnes asi nezjistíme. V každém 
případě listina samotná byla do sbírky muzea zapsána až
v roce 1979 pod číslem 1104/79.

Otázky okolo nálezu této nejen pro Hrádek mimo-
řádně vzácné listiny nás ale přivedly k dalšímu možnému 
tématu do některého z příštích Věstníků. O středověkých 
dějinách Hrádku sice nevíme všechno, ale i tak toho víme 
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Zajímavé knihy v muzejní knihovně
Knížák, Milan. Encyklopedie výtvarníků loutkového 
divadla v českých zemích a na Slovensku:
od vystopovatelné minulosti do roku 1950.
2 svazky (A–L a M–Z). 1. vydání. Hradec Králové: František 
Skopec – NUCLEUS HK, 2005. 608 stran.

Autor této rozsáhlé publikace prof. Milan Knížák, Dr.A., 
systematicky shromažďoval podklady více než 30 let. Začal
v polovině 70. let, v době totalitního útlaku, kdy byl mnoho-
krát zadržen a vyslýchán Státní bezpečností. V té době mu 
byl zamezen přístup do některých archivů, což mu jeho práci 
na této encyklopedii značně komplikovalo. Když se změnila 
politická situace, mohl konečně využít další zdroje informací 
a po rozsáhlých redakčních úpravách knihu vydat.

Přistupuje k loutkám nejen jako k nástroji v rukou 
herce, ale hlavně je vnímá coby výtvarné dílo. Využil zkuše-
ností z vlastní výtvarné práce a metodu srovnávacího studia. 
Chce, aby kniha byla vnímána jako základní slovník v této 
problematice. Hlavní část tvoří jednotlivá hesla v abecedním 
pořadí a bohatý obrazový materiál. Nechybí přehled nejčas-
těji používaných zkratek a seznam výtvarníků podle místa 
působení. Například pod heslem Kutná Hora je uvedeno 
36 loutkářů.
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